



## Первая семилетка

Правительство Тверской области презентовало программу социально-экономического развития региона на долгосрочную перспективу. Предполагается, что она начнет действовать уже со следующего года

Разработку программы социально-экономического развития региона на период до 2020 года инициировал губернатор Андрей Шевелев в своем Послании Законодательному собранию летом этого года. Важность и необходимость ее создания не раз подчеркивалась на региональном уровне.

— Власть, бизнес и жители Верхневолжья должны понимать, какие перспективы у нашей территории на ближайшие годы, — отметил глава региона. — Главный критерий разработанной программы — это безусловная выполнимость всех ее пунктов. Мы максимально строго подошли к определению целевых показателей. Каждая цифра, которая внесена в документ, — это результат серьезных расчетов и аналитической работы. Превышение программы, действовавшая до 2010 года, к сожалению, «просела» почти по всем показателям. Чтобы не допустить этого впредь, мы постарались учесть все социально-экономические процессы, которые влияют на положение дел в области.

Программа развития является своеобразным фундаментом для достижения ключевых целей в экономике и социальной сфере. Ее разработали тверские специалисты: представители исполнительных органов власти и комитетов Законодательного собрания, общественных организаций и высших учебных заведений, профсоюзов и деловых кругов. Все они вошли в состав рабочей группы под руководством заместителя председателя правительства Александра Меньщикова.

Проект программы на заседании презентовал министр экономического развития региона Игорь Козин. Он отметил, что при разработке программы учитывались отдельные преимущества и характеристики Верхневолжья, в частности, это прохождение федеральных автомобильных и железнодорожных трасс, благоприятные условия для привлечения инвестиций.

Программа включает в себя три стратегические цели развития Тверской области на перспективу до 2020 года. Первая — это новое качество жизни. На решение данной цели направлена реализация 11 госпрограмм. Они предполагают улучшение качества и условий в здравоохранении, образовании, социальном обеспечении, туризме, повышении уровня жизни населения и эффективности рынка труда, обеспечение граждан качественным доступным жильем. По каждому аспекту есть плановые показатели, которых необходимо достичь к 2020 году. Например, предполагается снизить уровень регистрируемой безработицы до 0,8 % активного населения, средне-

месячную зарплату увеличить в два раза (до 40200 рублей), обеспечить 100%-ную доступность образования для детей от 3 до 7 лет.

Второе направление — инновационное развитие и модернизация экономики — охватывает 6 государственных программ. Здесь планируется не просто привлечь инвестиционные ресурсы, но и активно развивать элементы инновационной инфраструктуры. Если в прошлом году Тверская область занимала 15-е место в рейтинге инновационной активности регионов России, то в будущем необходимо войти в десятку лидеров. Кроме того, определенные мероприятия будут проведены по развитию промышленности, АПК, строительного и транспортного комплексов Верхневолжья, а также развитию информационных и коммуникационных технологий.

И на выполнение третьего направления — эффективное государство — направлена реализация девяти государственных программ региона. Игорь Козин подчеркнул, что необходимо увеличить прозрачность предоставления государственных и муниципальных услуг до 100%.

Также среди основных индикаторов программы были отмечены: увеличение объема валового регионального продукта в 1,4 раза, промышленного производства — в 1,6 раза, сельхозпродукции по всем категориям производителей — в 1,2 раза, доходов населения — в 1,4 раза к уровню 2012 года.

В ходе обсуждения проекта программы социально-экономического развития до 2020 года депутат Законодательного собрания региона Олег Лебедев заметил, что впервые за двадцать лет при формировании программы особое внимание уделялось муниципальным образованиям и конечный документ взаимосвязан с бюджетами всех уровней.

Также было отмечено, что большую роль в развитии региона играет малый и средний бизнес Верхневолжья. В частности, председатель Тверского областного отделения «ОПОРЫ РОССИИ» Наталья Лабынина предложила увеличить плановый показатель занятых в сфере МСБ к 2020 году до 50%, ведь именно такую задачу поставил и президент России Владимир Путин.

Стоит отметить, что кроме разработки программы одновременно совершенствуются и механизмы стратегического планирования. Поэтому в ближайшее время на рассмотрение общественности поступит Стратегия социально-экономического развития Тверской области на период до 2030 года.

Подводя итоги встречи, губернатор Андрей Шевелев подчеркнул, что все прозвучавшие во время обсуждения предложения будут рассмотрены. Проект программы должен быть представлен для обсуждения в Общественную палату и Законодательное собрание.

## Ориентир — благополучие жителей

Успешное развитие муниципалитета невозможно без процветания каждого из его жителей, уверен глава администрации Нелидовского района Валерий РАСОВ. О том, как достичь этого процветания, и о том, что уже сделано, — в традиционном интервью по итогам уходящего года

— Валерий Васильевич, как отразился прошедший год на экономике района?

— Экономический кризис не мог не затронуть основные сферы жизни тверского региона в целом, и Нелидовского района в частности. Однако, несмотря на все трудности, наши экономические показатели демонстрируют неплохую динамику. Наблюдается рост производства продукции. Если в 2009 году объемы производства составляли 1 млрд 356 млн 771 тыс. рублей, то в 2010-м этот показатель увеличился на 8,8% и в прошлом году вырос еще на 4,6%. Только за первое полугодие текущего года объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям района вырос в разы. Некоторые цифры: для ОАО «Нелидовский ДОК» сумма инвестиций составила порядка 46 млн рублей против 1-2 млн по показателям 2011 года, «Нелидовские гидропресссы» увеличили объем инвестиций с 1,5 до 4 млн, завод пластмасс — от 4 до 13 млн. Положительная динамика наблюдается и в аграрном секторе экономики района. Если три года назад прибыль сельхозпроизводителей составляла 151 млн рублей, то уже в прошлом году эта цифра равнялась 244 млн рублей. Но 2012 год внес свою ложку дегтя. Из-за эпидемии АЧС нелидовские сельхозпроизводители понесли миллионные убытки. Сократилось поголовье свиней, в результате чего недополученная прибыль составила более 5 млн рублей.

Однако в агропромышленной отрасли Нелидовского района есть и положительные тенденции, такие, как увеличение посевных площадей: посевы яровых в этом году на 7% больше, чем в прошлом. Увеличился и валовой сбор зерна. Поголовье крупного рогатого скота возросло на 150 голов. Созданы новые предприятия. В отрасль приходят инициативные, желающие

трудиться на селе люди. Например, второй год в районе работает ООО «Экоферма Нелидово», отличные показатели у СПК «Велес», ведется реконструкция фермы в деревне Голосово.

— Уровень безработицы в Нелидовском районе составляет чуть более 1%. Муниципалитет не испытывает кадрового голода?

— Развитие экономики положительно сказывается на показателях занятости населения. На сегодняшний день на 105 безработных служба занятости предлагает 200 вакансий. Несмотря на такой чрезвычайно небольшой показатель, в районе действительно существует проблема кадрового голода, в частности в сферах здравоохранения и образования. Не хватает также квалифицированных токарей, сварщиков, электриков. Ряд шагов для решения этого вопроса уже сделан. В нелидовском техникуме сейчас учатся будущие специалисты, которые гарантированно получают работу на местных предприятиях. В процессе учебы те же предприятия выделяют студентам стипендии, практику молодежи проходит там же. Устроившись на производство, ребята будут получать уже не минимальную зарплату, как новички, а достойные деньги, как опытные специалисты. Мы также разрабатываем и внедряем метод подготовки рабочих кадров «под заказ». Полноценно выполнять свою работу может только тот специалист, чье качество жизни находится на достойном уровне. Поэтому дополнительной мерой привлечения профессиональных кадров в район стало решение одного из самых болезненных для молодежи вопросов — вопроса жилья. До 2012 года иногородним специалистам муниципалитет выделял служебные квартиры. С этого года из местного бюджета молодым специалистам оплачивается арендная плата за съемное жилье. Помимо этого будет переобучено здание бывшего роддома под жилой дом, который будет предназначаться для бюджетных работников. Ограничений на количество специалистов в Нелидовском районе нет, мы будем рады принять всех.

— Чтобы читатели не подумали, что нелидовцам теперь негде работать, давайте напомним, что в прошлом году

# Учение без ограничений

**В** тверском лицее №48 получить качественное образование может абсолютно любой подросток.

Лицейский класс. За партами человек восемь, все смотрят в ноутбук. За первым столом мальчик — если приглядеться, можно заметить, что мышка у его компьютера не такая, как у всех. Это специализированная для людей с ограниченными возможностями. Мальчика зовут Никита, и у него ДЦП. Но это не имеет никакого значения, потому что учится он наравне со всеми в тверском лицее №48, любит компьютеры и хочет в будущем работать по специальности. Никита учится на мастера по обработке цифровой информации.

Кроме Никиты в лицее обучаются еще 12 молодых людей с ограниченными возможностями здоровья. Занимаются ребята в общих группах, а руководство учебной организации максимально адаптирует особенных учеников к учебному процессу. Лицей участвует в программе «Доступная среда», которую с 2011 года реализует правительство тверского региона.

В сфере образования Верхневолжья по этой программе модернизируется 4 объекта. Для лицей

ле входа в помещения, а на стенах — таблички, на которых шрифтом Брайля написано название кабинета. Также по программе «Доступная среда» лицей в этом году приобрел специализированный микроавтобус для колясочников, оснащенный подъемником. Сейчас в заведении учатся три человека, нуждающиеся в таком транспорте. Автобус привозит учеников на занятия и развозит по домам. Помимо этого для ограниченных в передвижении учеников куплен автоматический подъемник для лестниц. Поднявшись на второй этаж, можно попасть в читальный зал. Здесь ребята готовятся к контрольным и конференциям, делают уроки, играют в настольные игры. Кстати, игры тоже имеют не только развлекательную функцию, но и оснащены таким образом, чтобы развивать мелкую моторику рук. В читальном зале лицей хранятся методические пособия, отличающиеся от привычных образовательных брошюр. Их разрабатывали с учетом специфики различных профессий педагоги лицей совместно с сотрудниками ТвГУ, научными деятелями и работодателями. О проделанной в рамках программы «Доступная среда»



**в Нелидове был введен в эксплуатацию новый современный роддом. Что можно сказать о нем после года работы? Как в целом организуется работа по поддержке материнства и детства?**

— В 2011 году роддом вошел в десятку лучших роддомов России и стал первым объектом здравоохранения района, отвечающим высочайшим медицинским стандартам. Первый родившийся здесь малыш появился у мамы из Западной Двины. В наших планах создать больничный городок и сконцентрировать все медицинские учреждения в одном месте. А пока что в ближайшей перспективе — открытие сердечно-сосудистого центра. Его реконструкция длится уже год и близится к завершению. Наиболее важным приобретением для центра станет компьютерный томограф. Помимо этого идет ремонт детской поликлиники и детской больницы. Модернизация ведется в рамках программы «Качество жизни (здоровье)». Более 70 млн рублей будет освоено на ремонтных работах и более 100 млн пойдет на приобретение современного оборудования. Единственной насущной проблемой остается кадровый голод, о котором мы говорили выше. Но мы решаем этот вопрос. В частности, молодые люди могут получить образование в ТГМА за счет муниципалитета, чтобы после выпуска вернуться на малую родину.

Немало в последние годы сделано и в развитии образовательной сферы района. Участие в национальном проекте «Образование», а также в региональных программах развития позволили учебной системе Нелидовского района выйти на качественно новый уровень.

Сегодня 5 учебных заведений района имеют гранты президента РФ. 20 педагогов стали обладателями этой награды, причем двое из них — дважды.

Уже на протяжении нескольких лет идет активное обновление материальной базы школ. Это новые компьютерные классы, лаборатории, современное оборудование, школьная мебель, пищеблоку. Только в 2012 году в рамках комплекса мер по модернизации сферы образования школы получили оборудования на сумму более 2 млн рублей, а при подготовке к новому учебному году — порядка 8 млн рублей. За счет средств местного бюджета были закуплены мебель и инвентарь на сумму около 370 тыс. рублей и в детские сады.

Для детей Нелидовский район оборудует не только школы и детские сады. В скором времени свой досуг ребята, а также их родители смогут провести в современном бассейне. Сдача объекта в эксплуатацию намечена на 26 декабря. Спортивное сооружение будет оснащено самым современным оборудованием. К примеру, вместо привычной многим хлорки для обеззараживания воды в бассейне будет применяться озонная очистка и обработка ультрафиолетом.

**— Не всем районам области удается брендировать территорию. А Нелидовский район достиг в этом вопросе неплохих результатов: таким брендом стал традиционный мотокросс. Очевидно, что наличие новой современной трассы укрепило Нелидове в статусе спортивной столицы Верхневолжья...**

— Мототрассу уже оценили по достоинству спортсмены не только из нашего региона и страны, но и зарубе-

жья. В этом году знаковым событием для района стало проведение лично-командных соревнований «Кубок Содружества ВМА Европейского Мотоциклетного Союза УЕМ» по мотокроссу, собравших спортсменов из России и Беларуси. Помимо мотоциклетных гонок активно развиваются и другие виды спорта. Об этом можно судить хотя бы по регулярно занимаемым нелидовскими спортсменами призовым местам в различных соревнованиях. Например, наши баскетболистки традиционно не сходят с пьедестала почета в Тверской области. А имя легкоатлетки Кристины Смирновой стало гордостью района. Девушка заняла призовое место на состязаниях по бегу в Словении. Вообще мы очень бережно относимся к своей молодежи, потому что прекрасно понимаем — за ними будущее. Чтобы жизнь молодых людей была разнообразной и интересной, планируется усовершенствовать не только спортивную, но и культурную сферу. В качестве примера можно привести кинотеатр «Спутник», который в следующем году должен получить новейшую 3D аппаратуру. Средства на это местная администрация уже заложила в бюджет первого квартала.

**— До Нового года остались считанные дни. Что бы вы пожелали жителям района в наступающем году?**

— Всем жителям нашего района и области хотелось бы, в первую очередь, пожелать процветания и достатка — и в работе, и в семье. А также исполнения всех желаний и позитивного настроения — такого, который помогает выполнять все поставленные задачи.

**Елена ШЕРОВА**

**Валерий РАСОВ, глава администрации Нелидовского района: — Ограничений на количество специалистов в Нелидовском районе нет. Администрация района будет рада принять всех желающих жить и работать на нелидовской земле.**

**В рамках «Доступной среды» в лицее разработана система дистанционного обучения. Теперь у ученика, который по каким-либо причинам отсутствует на занятиях, есть возможность участвовать в них виртуально — с помощью онлайн-трансляции либо видеоуроков.**

№48 на условиях софинансирования из федерального и регионального бюджетов было выделено 30 млн рублей. Эти средства пошли на формирование безбарьерной среды не только в учебном корпусе, но и в общежитии лицей. Помимо установки пандусов, поручней и других средств беспрепятственного доступа к объекту была обновлена материально-техническая база, включая учебные средства, мебель, настольные развивающие игры. Также на территории лицей была оборудована площадка отдыха со специальным покрытием.

На каждом этаже висят мнемосхемы — планы эвакуации, дополненные надписями шрифтом Брайля. По ним слабовидящие ребята могут определить свое местонахождение.

В случае возникновения трудностей учащийся может воспользоваться кнопкой вызова (во всем лицее их 15 штук) или видеотелефоном — сигнал поступит на вахту, где всегда находится дежурный.

В столовой, читальном зале и во всех рекреациях есть телевизоры, выполняющие роль информационных панелей — они сообщают новости и полезную информацию. В коридорах можно видеть поручни вдоль стен, тактильные коврики на полу воз-

работе нашему еженедельнику рассказала Алла Данилова, замдиректора по научно-методической работе:

— Реализация государственной программы «Доступная среда» для нашего лицей затронула два важных аспекта — это адаптация самого учреждения для ребят с ограниченными возможностями здоровья и подготовку педагогов. Учителя, более 20 человек, посещали курсы повышения квалификации в институте непрерывного образования ТвГУ. Мы проходили тренинги по специфике работы. В рамках «Доступной среды» мы также разработали систему дистанционного обучения. Суть ее в том, что у ученика, который по каким-либо причинам отсутствует на занятиях, есть возможность участвовать в них виртуально — с помощью онлайн-трансляции либо видеоуроков.

Надо заметить, что работа с инвалидами в лицее ведется уже давно. Сотрудники образовательного учреждения знают, что требуется особенным детям, а программа правительства Тверской области по поддержке людей с ограниченными возможностями позволила педагогам воплотить эти знания в жизнь.

**Елена ШЕРОВА**